

民俗档案馆留住“崂”味道

崂山民俗档案展示馆开馆 共展陈2000余件老物件 成为我市首家民俗特色档案展馆

2022年,随着青岛市最大城中村张村河片区村庄改造的全面启动,为了留存城市记忆、延续乡韵乡愁,崂山区档案馆开启了全区历史上最大规模的老物件征集行动,筹划建设崂山民俗档案展示馆。2月11日,这座备受关注的展示馆正式开馆,成为我市第一家民俗特色档案展馆。

特色展品饱含“崂”味道

崂山民俗档案展示馆位于崂山区市民文化中心B座二楼,记者进馆看到,各种展品琳琅满目,具有浓郁的本土特色,令人眼前一亮。

“农耕时代,缸同粮囤一样,都是生活富裕的象征。过去,崂山人家里都会有几口这样的大缸,除了盛放粮食,还有‘五谷丰登、年年有余’的美好寓意。”工作人员告诉记者,“右边这口大缸是张村河南社区居民王玉凯捐赠的。20世纪30年代初,他的爷爷成亲时,曾祖父从城阳用独轮小车推回来当作新婚贺礼,成了‘传家缸’,至今已有近百年‘高龄’。”孙家下庄的舞龙、东韩的大鼓、刘家下庄的陶器、董家下庄的广播塔……一件件饱含崂山记忆、面临消失的珍贵老物件被完整地收藏保护。

崂山传统渔船模型十分独特,船身采用木质结构,按照1:5比例建造,长2米多,完美复原了崂山传统渔船的制作工艺和建造细节,将“元宝”形特点充分展现出来。模型由山东头社区居民辛克芳带领徒弟历时月余,专门为该馆无偿制作。在20世纪90年代左右,这种船型风靡青岛近海,新船下水都会有热闹的庆祝仪式,成为崂山沿海群众生动的记忆。它主要用于近海挂子网、罇网等捕捞作业,是崂山渔民在向海谋生实践中不断改进优化而成的,具备很好的“闯三浪”能力,海上作业时控制灵敏,保障渔民出海安全。

不同功能的展品都留有历史印记。崂山人家的民居正屋,墙上的石料是从一座旧房子上拆下来的“崂山红”花岗岩。从20世纪90年代开始,为保护自然资源,崂山禁止采石活动,“崂山红”更显珍贵。照壁又称“影壁”,寓意“进门见福”,从汉河社区一座老房子拆下来后移建在此处,中间是一个大大的福字,四周镶有边框,整座照壁全部用崂山花岗岩精雕细琢,展示了崂山石匠高超的石料加工技艺。木棂窗是旧时崂山传统民居的标配,从拆迁老屋上拆下的木棂上有独特的波浪造型,这可不是木匠们的手艺,而是岁月的痕迹,村民上山拾草、干农活,为了方便,回家后会顺手把镰刀挂到厢房的窗棂上,日复一日就形成了这样的造型。马灯是一种能防风雨的煤油灯,过去行夜路挂在马或马车上,在崂山沿海一带,人们晚上出海时会把它挂在桅杆上照明,也称它为桅灯……

2000余件老物件讲“故事”

据介绍,崂山民俗档案展示馆集崂山民俗文化征集保存、展览展示、研究教育、互动体验于一体,面积约600平方米,分为传统民居场景复原区及石匠、木匠、瓦匠、渔业、白铁匠、铁匠、陶匠、锔匠、修鞋匠、货郎、女红、纸花缸、修车铺、运输、民间游艺、童趣、中医等板块展示区。经过3年的不懈努力,崂山民俗档案展示馆共收集农用工具类、日常生活类、文化教育类等12类3500余件老物件,其中2000余件用于展陈。

这是一场饱含山海情怀的共鸣激荡,是一处延续乡韵乡情的精神家园。作为全市第一家民俗档案展示馆,崂山民俗档案展示馆通过老物件视角,结合场景还原,全面系统展示了崂山民俗文化和崂山人民生产生活历史,留存了发展记忆,传承了历史文脉,为市民创造了一个回忆过去、了解过去的精神家园,激发市民的爱国爱乡爱家情怀。

展示馆分为两期建设,历经全程征集、展区建设、内涵挖掘、细节完善等过程,将持续发挥存史资政育人的综合效益。其间,档案馆全馆动员、与时间赛跑,跑遍拆迁社区、深入全域乡村征集老物件。社



组图:崂山民俗档案展示馆展陈的老物件。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 耐杨 纪宣呈



区、村庄和居民同频共振、积极响应,十余个社区、单位批量赠送,热心居民无偿捐赠。专家全程参与、大力支持,深入研究崂山民俗文化,倾心倾力指导展馆建设。

展品背后饱含深情

“崂山区档案馆积极发动社会各界参与,通过征集公告、走街串巷等方式,鼓励居民捐赠老物件。这种做法不仅增强了社区的凝聚力,也让更多的居民参与到历史文物保护的行动中来,共同为崂山留下宝贵的回忆。”崂山地方文化研究专家钟昭群说,“在老物件展厅看到我所捐赠的风筝,仿佛让我走进了童年的时代。”

“崂山民俗档案展示馆的开馆,不仅是崂山区城市更新过程中的一个重要组成部分,更是对崂山地区历史文化的保护和传承,有着非常重要的意义。”钟昭群认为,这些档案可以留住城市记忆。通过收集和展示崂山区各个历史时期的老物件、老照片和老档案,记录崂山的发展史和奋斗史。这些实物档案和影像资料不仅见证了崂山的历史变迁,也为未来的研究提供了宝贵的资料。通过这种方式,崂山的民俗文化和历史传统得以更好地传承下去,让参观者们尤其是年轻一代能够了解和感受到崂山丰富的文化底蕴。“它不仅可以吸引本地市民、学生等前来参观,也可以吸引外地游客,从而促进当地的文化旅游产业发展,提高崂山的知名度和影响力。”钟昭群说。

“崂山民俗档案展示馆不仅是一个展示历史的场所,也是一个重要的教育基地。它将成为爱国主义教育和传统文化宣传的阵地,通过多种形式,使观众能够更

直观地了解和感受崂山的历史和文化。”钟昭群表示。

崂山区民间文艺家协会主席王明伦告诉记者,崂山民俗档案展示馆对老年人来说,会勾起往昔生活的美好回忆,回想当年的青春岁月和艰苦奋斗的时光;对中年人来说,可以更深入地了解本土文化和农耕生活,传承老一辈的好品质;对青少年来说,会加深对老一辈艰苦创业、勤俭持家的了解,更加珍惜现在的幸福生活。

在众多展品中,令王明伦印象最深的是土陶大缸和木制手推车等大件农活工具。“大缸是易碎品,体积大,不方便保存,而且运输不便,没有很高的经济价值。这么多年来,捐献者还一直把它留在家中,可见投入了深厚的感情。农活工具是农耕时代的产物,有些工具伴随了捐献者多年,舍不得丢弃,当成了朋友。”王明伦也捐了几件老物件,其中的印花布已有近百年历史,饱含了织布印染的劳动智慧,具有生活印记。

“在展示馆筹划和建设的过程中,我们以张村河片区城市更新为契机,开展了建区以来最大规模的民俗老物件征集行动。在每个社区拆迁前,我们第一时间到现场调研,走街串巷,抢征各种有价值的老物件。”崂山区档案馆相关负责人告诉记者,“感人事例难以一一列举,对于每一位捐赠者、支持者,我们都登记留名、郑重展示。同时,档案馆全体干部发动亲朋好友捐赠了600余件老物件,丰富支撑起中医中药、传统民居、渔业生产等展区展陈。”蕴藏传统生产生活方式的一件件老物件传世发光,承载着一段段温情的时光回忆,寄托着人们对美好生活的向往。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 刘文超